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KLADKY.

Dal§i piiklad tlesa otagivého kolem pevné osy je Kladka.

a) Pevnia kladka — kotoug otadivy kolem pevné vodorovné osy, na obvodé ma zlabek pro
lapo.

Pevna kladka je v rovnovazné poloze, pokud na oba konce lan plisobi stejn€ velke sily.

tj. Fy = F

Odvozeni: pomoci momentu sil, nebot’ ty musi byt stejné velke.

M = M, pfitom a; = a; =r (polomér kotouce)
F1 r = Fz r
Fi=F

Vihoda pevné kladky je pouze v torm, Ze usnadiuje manipulaci s bfemenem — tahnout za provaz

sméram dolll je snazii ne? zvedat bfemenc ptimo vzZhiro.

b) YVolna kladka

Volna kladka je v rovnovazné poloze, kdyZz na volny

konec lana plisobime silou polovi¢ni velikosti,

neZ je gravitatni sila ptisobici na zvedany naklad.




¢) Kladkostroj

Pokud volny konec lana volné kladky povedeme pfes pevnou kladku, budeme tahnout peloviéni
silou. Takové zafizeni se nazyva kladkostroj.

V praxi se pouzivaji kladkostroje sloZené z nékolika pevnych a volnych kladek, coz umozni zvedat

néklady jesté mensi silou nez pii pouZiti jednoduchého kladkostroje.




Pracovni list: Opakovani - paka, kladka

1. Zednik o hmotnosti 90 kg udrzuje kbelik s maltou o hmotnosti 25 kg
v rovnovazné poloze na lané vedeném pfes pevnou kladku.
Jak velkou silou plisobi zednik na lano v bodé A?
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3. Na obrazku je znazomén jednoduchy ..........ccooevevivinnnnn.
Jak velkou silou udrzi v rovnovaze zavazi, kdyz vis, Ze jedno
zavazi ma hmotnost 50 g?

4. Vypotitej moment sily, ktery vyviji ruka na obrazku, kdyz phsobi ||
na nasadu kladiva silou 50 N a rameno sily je 30 cm.

5. Lano pevné kladky se pretrhne plisobenim sily 5 000 N. Jakou nejvétsi hmotnost iniFe mit t2leso
zvedané pomoci pevné kladky?

7. Dopocitej chybéjici udaj:
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8. Jak velkou silou zvedneme ﬁa volné kladce téleso o hmotnosti 75 kg? (Hmotnost kladky zanedbame.)




9. Pevna kladka je:
a) kotou¢, na jehoZ obvodu je zlabek, do kter¢ho se vklada lanko
b) péka, na jejimz obvodu je Zlabek, do kterého se vklada lanko
c) kotoug, v jehoZ stfedu je zldbek, do kterého se vklada lanko

10. Rovnoramenna véha je:
a) paka, ktera ma rizné velka ramena a stejné plisobici sily
b) péka, kterd ma stejné velka ramena a rizng piisobici sily
c) pika, kterd ma stejné velka ramena i stejné plisobici sily

10. Napi§ typ kladky a napis, co plati pro sily F a Fg
a) : b) ¢+
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11. Vysvétli rozdilné vziti paky pii zvedani sk¥ing:

12. Jakou silou plisobi skokanské prkno na upevnéni, na jehoz konci stoji chlapec o hmotnosti 50 kg.
Prkno je dlouhé 3,70 m a je podepreno ve vzdalenosti 1,20 m od upevnéni.

13. Ve vétach jsou skryté pojmy z kapitoly: Otacivé uéinky sily. Najdi je, vylusti tajenku a pojem

definuj. Prvni &islice je pofadi véty, druha pofadi pismena ve vyrazu.

1) Tento ptiklad Karel spocital spravne.
2) Adélka houpa Kacenku v ko€arku.
3) Maminka prosi Ladu o pomoc s mytim nadobt.
4) Kdyz budes roubik davat spravné, ur€ité bude drzet.
5) Rob femen opotieboval a musel koupit novy.
6) Kamo, mentolové bonbony opravdu nemam rad.
7) Petr se lekl injekce a utekl.
8) Tatinek oloupal jablka na jablkovy zavin.
9) Uhodil jsem se do ramen, och to boli.
10) Musim jit do samoobsluhy pro nakup.
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Definice:
14, F;=20N
Fz =5N
a;=20cm

31=?




